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A kongrua-rendelet,
A magyar katholikusok e napokban 

meglepetésben részesültek. A vallás és 
közoktatási s a pénzügyminiszter 18118. 
évi október hó 24-éről keltezve rendeletet 
bocsátottak ki a katli. papság kongruájá- 
nak ideiglenes rendezéséről.

Nem akarjuk magát a rendeletet rész­
letesen ismertetni, hiszen azt az érdekel­
tek az egyházmegyei hatóságtól úgyis 
megkapják, a püspöki utasítással együtt. 
Csak azon közjogi sérelmekre akarunk 
rámutatni, melyek ezen rendelet által a 
magyar kath. egyházat érték, s azon meg­
foghatatlan közönyre, melylyel a magyar 
katholikusok a törvényekben gyökerező 
jogaiknak csorbítását és folyton szükebb 
körre való szorítását nézik.

A magas kormány ezen említett ren­
delet kibocsátásánál egészen helyesen járt 
ugyan el, mert az 1898. évi XIV t.-cikk 
23. §-a arra felhatalmazta. De azon felha­
talmazás ezen esetben nem felelt meg 
közjogunknak, s a magyar kath. egy­
házra sérelmet foglal magában.

Az 1898. évi XIV. tcikk ugyanis csak 
a nemkatholikus bevett vallásfelekezetek 
lelkészeinek kongruáját rendezi véglege­
sen, a kath. egyházról nem intézkedik. Ez 
által tehát a törvényhozás maga is külön
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A mese vége.
_ Irta : Schwurt* Józsika —

Vájjon ki emlékszik még í
Senki és semmi. Oak a sárguló levelek halk 

zizegése suttogja már : volt egyszer egy bájos kis 
leány, egy szerencsétlen apa s egy bűvös asszony, 
llová és merre vitte a szellő utolsó sóhajukat I 
Vájjon ki emlékszik még arra a felséges szép 
szőke asszonyra, ki az örömök sokaságát s a 
szenvedés Golgotháiát is végig élte egyaránt. Ki 
emlékszik még arra. hogy Margit, a szép fiatal 
mostoha elhalászta mostoha-leányának, Ellának 
jegyesét bűnös szerelemre, hogy hűtlen lett fér­
jéhez. Ella atyjához, ki midőn a bűn napvilágra 
jött, eladta házát, földjeit s ráülve vagyonának 
"utolsó roncsára, fényes fogatára, egyenesen neki 
hajtatott a nagy Dunának, s ott van eltemetve, 
mint az ősmagyar, lovastól, mindenestől a Duna 
hullámaiban. Es ebből a boldogságból nem ma­
radt meg élve semmi, csak a bűn. A bűnnek oko­
zója Margit, a csalfa asszony, hogy itt vezekelje 
le büntetését e földön, hogy lakoljon kacérságáért, 
melylyel két ártatlan lelket halálba kergetett.

jogviszonyoknak fenállását ismeri el a 
kath. egyházra nézve, a mint az törvé­
nyeink szerint valóban úgy is van. Csak 
hogy ezen jogi különállás dacára, s a 
magyar kath. egyház évszázados szerve­
zetének s jogainak figyelmen kiviil ha­
gyása mellett a végrehajtó hatalmat, a 
kormányt bizza meg, hogy a kongnia \ 
ügyét, melyet a többi vallásfelekezetre i 
nézve maga a törvényhozás rendezett, a 
katholikus egyházra vonatkozólag a vég­
rehajtó hatalom adminisztratív utón »ide­
iglenesen* szabályozza.

Már pedig közjogunk szerint a kath. 
kongruának ideiglenes rendezése is mint 
az egyház szervezetébe vágó ügy, nem 
pedig pusztán adminisztratív kérdés, ki­
zárólag csak <) Felségét, mint a magyar | 
kath. egyház legtöbb kegyurát illeti, a I 

; ki ezen jogánál fogva szabályozhatja egye- ’ 
lore ezen ügyet rendeletileg, természete­
sen az 1848. évi III. tcikknek megfelelő 
módon, s abban bizhatja meg rendeletének 
végrehajtásával II lassies és Lakács minisz­
ter urakat.

Közjogunk szerint tehát a törvény- 
hozásnak () Felségét mint legfőbb kegy- 
urat kellett volna a rendeletnek alkotmá­
nyos módon való kibocsátására telkérnie, 
hogy a kath. lelkészekén is segítve le- 

j gyen addig, amig a törvényhozás az egy­

ház jogainak megóvása mellett végleg 
nem intézkedik.

Xe mondja senki, hogy ez szórszál- 
hasogatás , mert az nem mindegy, váljon 
() Felsége, mint legfőbb kegyur az ősi 
jog alapján intézkedik-e a magyar kath. 
egyház szervezeti belügyében, avagy pe­
dig a vallási jelleggel nem biró kormány.

A nagy külömhséget szembeötlővé 
teszi killőmben az, ha arra utalunk, hogy 
ha a legfőbb kegyur bocsátja ki a rende­
letet, akkor a kormánynak végrehajtó 
szerepe nyilvánvaló, s a legmagasabb ren­
delet határozmányait szorosan megtartani 
köteles, holott a saját rendeletében a kor­
mán v maga rendelkezik, s módosítja azt 
tetszi'-se szerint.

Ezen felhatalmazás s annak alapján 
kibocsátott rendelet azonban nagyon ve­
szedelmes praecedenst alkot a kath. egy­
házra, -- s csak sajnálnunk lehet, hogy 
a főtisztelendő püspöki karnak s a tör­
vényhozás két házában ülő kath férfiak­
nak nem sikerült ezen közjogilag nem he­
lyes megoldási mód helyett a lentjeleztük s 
közjogunk szerint egyedül helyes megol­
dási módot a törvényhozásban elfogadtatni.

A dolog már megtörtént, s intő pél­
dául szolgálhat a jövőre, hogy a magyar 
katholikusok jobban tanulják a közjogot, 
s ahhoz szivósabban ragaszkodjanak.

Most őszies csúnya időben nehéz is elkép­
zelni a naivon meleg időt. olyan hőséget, mint 

i akkor volt. Nehéz volt még a lélekzes is. Egyet­
len járó-kelő sem volt a gyéren megvilágított I.i- 
pót-uteában, s a nyitva hagyott ablakokból alig 
hallatszott egy-egy hang.

Mozdulatlanul, miként egy szobor, falnak 
támasztott fejjel állt egy női alak az angol kis­
asszonyok templomának ajtajánál. Hosszú szőke 
haja kuszában lógott hasonlóan megfakult ruhá­
jára. s vsak szaggatott lelvkrésc mutatta benne 
az élő embert.

Elszórt krajcárok hevertek mellette — mi­
ből következtetni lehet a nő kilétére s mit a 
többi koldus kollegák irigykedve rendesen el szok­
tak lopkodni tőle, most azonban már azok is el­
távoztak szegényes odi.jokba nyugodni. Dacára az 
előrehaladott időnek, ő meg mindig ott állt egy­
magában, egyedül.

ő miatta a vörös krajcárok nyugodtan he­
verhettek ott, soha sem nyújtotta kezét utánok, 
imádságból élt ő, nem volt szüksége kenyérre.

Mély, fájdalmas vonások árnyalták arcát, 
melynek szenvedő kifejezését növelte a lakó szőke 
haj" A legmélyebbre alázkodott, sanyargott, túrt, 
szenvedett, mert ügy érezte, a féregnél is nyo­
morultabb ő. Sírt és imádkozott, térdeit véresre

horzsolva s remegett, megborzadt a lelke, teste a
gondolatra : hátha ez még mind kevés, nagyon 
kévés, nem elég Istennek é< az igazságnak !

Szépségé elmúlt már. de szabályos vonásai 
megmaradtak, haját pedig — ezt az egykor ész­
bontó hajat — két kezével tépdeste.

S amint ott állt egy alkalommal a templom 
oszlopánál támaszkodva, egy templomlátogató a 
félelem é- bámulat hangján suttogta:

Ki vagv te. bűnbánó Magdolna
Es összeszorult a szive a felelet hallatára, 

noha a hűn nagyságát nem is ismerte.
- Magdolnának megbocsátanak bűnei... 

s az enyém . . . vetkezik tán még az is, aki meg­
szán . . .

Mert nincs nagyobb bűn az. övénél, asszony 
nem vétkezhetik gonoszabbal, mint ő vétkezett 
egymásután.

Isten szine előtt az oltárnál, hazug szóval 
csábos aj okán esküdött a szent keresztre. Akkor 
ugyan még nem volt benne roszakarat, és mégis 
tönkre tette két embernek a boldogságát es éle­
tét. Eassan-lassan hatott mérge két nemes szívre, 
hogv annál jobban törje-ziizza éles fájdalommal 
az apa szivét, lábbal tapossa annak féltve őrzött 
becsületét, s egy jóságos arcú, édes-bájos leányka 
rózsaszínű álmait tépte szomorú foszlányokká,
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Enné! még súlyosabb természetű jog­
sérelem foglaltatik magában a rendelet­
ben. A magyar kath. egyháznak tudva­
levőleg évszázados s törvényesen elismert 
szervezete van. A miniszteri rendelet azon­
ban ezt figyelmen kiviil hagyja, s a kath. 
egyház szervezetében fenállónak ismer el : 
lelkészségeket, hitközségi dúl jár-sáliakat, fe­
lekezeti f"hatóságokat és egyházi kerületeket, 
sót feltételezi, hogy lehetséges, hogy fő­
hatóság sincsen, mert azt mondja több íz­
ben is, hogy »Ilyennek nem létében«. Ez 
pedig nemcsak a kath. egyház, de a többi 
keresztény vallásfelekezetek .szervezeteben 
sem lordul elő, hanem csakis a zsidóknál 
van külön rabbinatus (lelkészség;., van kü­
lön hitközség s nincs felekezeti főhatóság.

A magyar törvény ismeri a plébá­
niát. melynek vezetője a plébános, van 
megyés püspöke, kinek joghatósága alá 
tíz egyházmegye területén levő minden 
plébánia tartozik, de nem ismer semmi­
féle hitközségi elöljáróságot.

Minek használ a magas kormán)' ren­
deleti-ben ilyen tévés s törvényeinknek 
meg nem felel-> kifejezéseket, hiszen an­
nak semmi célja nem lehet, de elkeserít­
heti a kathoiikusokat. Hiszen ott van a 
kath. ügyek referense ti minisztériumban, 
miért nem kérdezték meg azt, hogy mi­
iven a kath. egyház szervezete, ha már 
annak kongruája iránt intézkedni akartak.

Sérelem az is, hogy a lelkésznek 
okiratokkal kell kimutatnia kvalifikációját, 
s ha az okirat nem magyar, az hiteles 
magvar fordításban melléklendő.

liddig úgy tudtuk, hogy a kath. pap­
ság kvalifikációjának egyedüli törvényes ki­
válóin a megyés püspök. < ft illette meg 
azon jog meghatározni azt. valljon azon 
egyen, a kit felszentelni tikár, bir-e a 
kellő előtanulmányokkal, s jártas-e a hit­
tudományokban.

Most már a v alias és közoktatási mi­
niszter fogja majd a rendelet szerint el­
bírálni, van-e a kongnia kiegészítéséért

folyamodó plébánosnak kellő lelkészi kva­
lifikációja, vagy sem.

])e ott van a nyelv kérdése is. A 
róm. kath. egyház hivatalos nyelve a la­
tin, a görög katholikusoké az orosz vagy 
román, melynek egyházi ügyeikben való 
használatára jogosultak. Ezt most már a 
miniszter urak el nem ismerik, hanem a 
rendeletben hiteles magyar fordítást kí­
vánnak. mintha csak a kath. ügyek mi­
niszteri referensének, mint egyházi férfiú­
nak nem kellene például latinul tudnia, 
s mintha azon szakosztályban az ügyek 
elintézhetése végett az orosz s román 
nyelvre szükség nem volna.

.Vi határozottan követeljük az állami 
nyelv /againak elismerését s érvényesítését, 
de ennek nem szabad járnia a hitélet befolyá­
solásával s a magyar alkotmányhoz s a fel­
séges királyhoz odaadó hűséggel ragaszkodó 
magyar kath. egyház jagainak sérelmével.

Van azonban egy fontos dolog, a mit 
a miniszteri rendelet teljesen figyelmen 
kiviil hagy : a patronatusi jog.

A plébános a patronustól nyeri prae- 
sentáját, a ki a hívekkel egyetemben a 
plébános ellátásáról a kánoni visitatio ál­
tal megállapított módon gondoskodni 
tartozik.

A plébános javadalmának elfoglalása 
alkalmával tudja miből áll a jövedelme.

j S ha abból meg nem élhet, kitől van
joga kérnie s elfogadnia a felsegitést 
l gy-e elsii sorban a patronustól s,híveitől. 
S csak akkor, ha ezek azt megtenni nem 
akarják, vagy szegénységek miatt arra 
nem képesek, fordulhat helyzetének javí­
tása végett; kihez ? — a megyés püspökhöz, 
a ki, a mint azt a kanonika visitatió ezer 
esetben bizonyítja, alapítványt tesz a ja­
vadalmazás megjavítása céljából.

Most a rendelet állami segélyt helyez 
kilátásba. - Kérdem, jogában áll-e bár­
mely plébánosnak a kongnia kiegészíté­
sét a minisztertől kérnie mindaddig, mig 
a patronus s hívei tagadólag nem válaszoltak

-Inna rőtigvokka. i). k; arra volt hivatva, hogv 
az edes anyját helyettesítse, elvette tele eávs 
alnaiiiljait, elrabolta legnagyobb kincsét, az ideál­
ját. kitépte szivet, megölte lelket, - legvégül ha­
lálba űzte mindkettőt.

Nem I nini> szenvedés, mely eleg volna a 
iiieghoesáttatásert I Hisz ez mar nem is szenve­
dd neki. az éhség, nyomorgás. lázas, tűrés, meg­
vetés. ( sak a lelke eg a lelkifurdalástól. Szaba­
dulni nem tudó lelek, igen a lelkifurdalás, mely 
annak a csöndesen kuporodó alaknak bensőjében 
tartja vad orgiáit. Az. nap a szokottnál is több 
krajcár vörösödön a sima márvány-kockákon, es­
küvő volt délután

l't-nyes hiútok sokasága lepte el az utcát, 
* 'Ujia selyem es csipkébe öltözve a nők, kifogás- 
tálán eleganciával a férfiak.

A fakó koidusasszouy érdektelenül uezte a 
1 dia menetet. Nem érdekelte a selyem-csipkébe 
öltözött fclier illúzióba burkolt menvasszonv ; 
nem látta volna, hogy az egy szép üde kis leány, 
amint nem latta a habos csipkével eltakart szi­
kár termetet, csúnya arcot.

Nem hallotta a körülötte folyt suttogást 
--óm. Mit i< torodoit volna ó azzal, hogy egv szép 
halai orvos elvesz egy ilyen csúnya pénzzsákot I 
Mit bánja o. Ii mit tesznek az emberek, mit

pletykázuak, milyen a világ rendes és rendelle­
nes forgása.

A menet pedig haladt szép lassan, méltó­
ságteljesen. Legelöl rózsaszín ruhás, fehér virágú 
leányok lépegettek mosolyogva es szép és csuuva 
asszonyok s a színek egy be vegyült tarkasága. 
I tolsóelőttinek jött a menyasszony, s legvégül a 
daliás vőlegény az örömanyával.

A lakó nő nem lát mindebből mást, mint 
egy hosszú embersort, s mereven bámul egy szen­
tet ábrázold szoborra. S mikor üres lett előtte a 
tér, véget ért a menet, önkéntelenül elfordító 
fejét s útónok nezett.

Lehetetlen. . . Lábujjhegyre ágaskodott, 
kinyújtó nyakát s úgy nézte, nézte az utolsónak 
haladó férfialakot, vájjon álom-e. vagy igazi hús 
és vérből való alak az V

Ks megborzadt. Hideg verejték ült homlo­
kain. Még jobban akarja látni, de nem lehet, 
mert egyszerre nagy sötétség lett mindenütt, sze­
mei elhomályosultak s végig bukott a kövezeten.

A többi koldusasszony érzéketlenül hagyta 
volna fekve a „büszke rongy “-ot, mint egymás- 
közt neveztek, ha egy öreg anyókának meg nem 
esik szive rajta, s derekánál fogva egy sarokba 
nem vonszolja. Kulacsot kotort ki tarisznyájából 
s meleg hangon szólt hozzá:

Erre, azt hiszem, mindenki a ki , 
magyar egyházjogot csak kissé is ismeri, 
azt fogja mondani, hogy nem; mert a 
patronusnak s a híveknek nem csak 
hogy kötelességök a plébános ellátásáról 
gondoskodni, de joguk van ahhoz is, hogy 
neki az állásának s papi tekintélyének 
megfelelő, most már törvényesen 800 írt­
ban megállapított javadalmazást nyújtva, 
megköveteljék, hogy magát esetleges 
anyagi előnyök elérése céljából semmi 
más befolyásnak alá ne vesse.

A plébános híveinek lelki gondozd, 
sára vállalkozott, ezt kötelessége teljesí­
teni, s ebben másnak, mint megyés püs­
pökének befolyása s felügyelete alatt nem 
állhat.

Ha tehát a patronus s a hívek a 
kongrua kiegészítésének kérését ellenzik, 
s azt maguk felajánlják, a plébánosnak jo­
gában nem is áll a talán kényelmesebb s 
biztosabbnak létező állami segélyt igénybe 
vennie.

Ezt a rendelet figyelembe venni elfelej­
tette.

Volna még más kifogásolni valónk is, 
de nem akarunk politizálni, hanem csak a 
feltűnőbb sérelmekre utaltunk.

Vtóvégre is a kath. egyház némi 
ajándékot kap a rendelettel és sokaknak 
jól fog esni az a morzsa is, a mit nekik 
a miniszter juttat.

De hogy az a magyar kath. egyház 
jogainak tentjelzett sérelmeivel történt, 
azt őszintén sajnálhatjuk, — habár — 
igaz — a kath. kongnia saját hatáskör­
ben való önálló rendezésénél követett el­
járás s a kath. autonómia szervezésénél 
kifejtett buzgalom után mást alig is vár­
hatunk. Justus.

Az Érsekujvári Takarékpénztár,
Már akár hogy i< szépítsük, akár hugi is 

tagadjuk, a nagy baj bizony reánk nehezedik.
hddigi büszkeségünk, eddigi gyarapodásunk 

tőtészke — elveszett. Nagy legalább is hosszú

— Mi bajod leányom V Ne félj én nem bán­
talak. Nesze, igyál az üvegből, nagyon finom ro- 
zsólis. jót fog tenni : ilyen jót talán még nem is 
ittál soha.

Ks önti az erőtlen szájába, mitől az gyön­
gén köhögni kezdett. De hiába beszélt hozzá az 
anyóka, akár gyöngéden, akár haragosan, nem 
ad feleletet, nem válaszol a feléledt beteg, maga 
elé bámul és hallgat konokul, s kárba vesz az 
öreg szidása.

— No de ilyet! A hálátlan, még feleletet 
sem akar adni. De nem hiába nevezik „büszke 
rongy“-uak, éppen rá illik ... no nini . .. há­
látlan teremtése, te! Ez a köszönet a finom 
snapszomért? No megállj „büszke rongy“ 1 .. •

A szertartás véget ért, zug az orgona hangja, 
a násznép kifelé tart. És lassan ürül az egusz 
templom. A koldusok is távozóban vannak, a 
templom kapuját is bezárták már, őt kituszkolva 
egy oszlophoz.

A tikkadt levegőjű utcán alig járt egy-egy 
lelek, tizenegyet is elütötte már a toronyóra - ő 
még mindig ott állt mozdulatlanul.

Nehéz, kopogó léptekkel közeledett egv 
rendőr. A koldusnő felvetette fejét s ijedt moz­
dulatot tett, mikor megpillantotta, s aztán egész 
önkénytelenül futásnak eredt.
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időre megszűnt az lenni, a mi eddig volt, — ve- 
ietA majdnem minden tekintetben.

Nemrég Ünnepeltük takarékpénztárunk 50 
evi fennállásának jubileumát, s akkor meg nagy 
hosannával áldoztunk 5000 koronát jótékony re- 
loki'H. — ma pedig azt mondják nekünk a bpesti 
-zakértők, hogy azok vsak Potemkin falvai valónak.

Az öreg Kapisztoryval kivonult az üzleti 
gondosság, az üreg Fogd Károlyival megszűnt az 
ellenőrzés szigora. S a mit e két férfiúnak köz- 
tiszteletben részesült becsületessége évtizedeken 
át fölépített, azt néhány évi dilettautismus le­
rombolta.

Mi is úgy jártunk, mint a szolgálatadók 
szoktak megjárni a cselédekkel; a inig szolgálnak 
mindenki dicséri, vagy legalább senki sem gán­
csolja, de a mint távoznak, egyik hiba a másik 
után derül ki.

Mikor Hofer Ferenc ur még igazgató volt, 
senki sem mert ellene föllépni; most pedig már 
mindent az ö rovására imák.

Az október 27-ki közgyűlésén már az uj 
szellem nyomása látszott. „Szanálás“ lett a jel­
szó, de ez a „rendezés“ városunkra nézve mégis 
erkölcsi és anyagi vereség.

Az 500 frtos részvényekből „lebélyegzés“ 
jelzővel leírnak 100—100 frtot, összesen 00,000 
frtot. Fnnek nagy részét újváriak vesztik el.

Az intézet különféle tartalékai veszteségtar­
talékká változnak ; ezt a 136,000 frtot is nagyobb 
részben az újváriaktól viszik el.

600 drb elsőbbségi részvényt bocsájtauak 
ki. 400 írtjával, 6% kamatbiztositással; s igy 
ezen uj 240,000 frt után a jövedelemből első 
sorban a 6% lesz fizetendő, az 50 éves jubiláris 
régi részvényekre jutnak azután a morzsák.

Az eddigi 22 tagú igazgatóság lemond : az 
uj igazgatóság alighanem csak 12 tagból fog ál- 
laui. s ezekből az „F.lsö Hazai“ 4 tagot fog ne­
vezni. Miért ? Mert ő az a főrendező, a kit Or- 
dvdy Pál részvényestársuuk hozott megmenté­
sünkre, pedig az „Első Hazai“ csak 40,000 frtot 
jegyez.

Mily érzékeny veszteség ez a volt 22 tagra, 
kitűnik abból, hogy miudenik igazgatósági tag 
6_§ száz frt jövedelemben részesült.

S ezen gyökeres rendezésnek mi a tulajdon- 
kepeui oka'.- Azt mondják a fővárosi matadorok, 
es az ő vidéki báinulóik, bogy az intézet nagyon 
lekötötte az ő peuzeit a hosszú lejáratú iugatlan- 
kölcsönökben. és „gyönge“ a váltótárcája, meg 
azután némely kölcsönre nem volt „óvatos.“

Igy rójják bűnül Holier igazgatónak, hogy 
Smialovszky Valér orsz. képviselőnek a rajeci

A rendőr meglepődötten vette észre a futó
alakot, s gyanúsnak vélvén a dolgot, meggyorsító 
lépteit utána.

Hallatlan gyorsasággal futott a gyönge asz- 
szony egyik kisebb utcából a másikba, a lompos 
rendőr lihegve szitkozódott, majd végül kiabálni 
kezdett: Fogjátok meg a jó madarat, lógjátok 
meg! .. . De erre már nem volt szükség. Végkép 
kimerülve az utca kövezetén rogyott össze a gya­
nús alak.

Egy pár ember gyűlt össze. A dühös rendőr 
haragja kifejezéséül néhányszor rúgott rajta, míg 
néhány jobb szivű halandó oltalmába vette az esz­
méletlen, fáradt kinézésű fakó asszonyt.

* * *

A nagy kórház első emeletének folyosóin 
élénk sürgés-forgás, készülődés van.

A főorvos jön szemlére, s a személyzet ide­
gesen szaladgál, hogy minden rendben legyen a 
szigorú ellenőrzés alatt, illetve vizsgálat alatt, s 
mindegyik maga részére akarja a dicséretet ki­
érdemelni s irigységgel vegyes ambícióval ipai- 
kodnak a pontosságnak eleget tenni.

A kisebb-nagvobb termekben sorban állanak 
a fehér vaságyak a kékkockás huzata ágynemű­
vel, s a legtöbbün fekszik egy-egy beteg.

fürdőre lOO.ÚliO frtot, Del rich Peter volt or-z. 
képviselőnek uyitra-zegbi birtokára 350,000 frtot 
adott kölcsön, s ezen két ügynél 100(100 frt 
veszteségre számítanak.

De mi közönséges részvényesek azt mond­
hatjuk : miért okolják az igazgatót ? Hol volt a 
megszavazásoknál a 21 igazgatósagi tag V Hol 
volt az intézetnek ügyésze V

F lió 12-eu lesz az uj közgyűlés. Ezen na­
pon fejezzük be az érsekojvári takarékpénztár 
történetének azon 50 éves múltját, mely alatt 
igazán a városnak és vidékének volt takarékpénz­
tára 1 Megkezdődik egy uj korszak, melyben már 
csak az „Első Hazaidnak fiókja lesz, Hevesi 
Odón és Jámbor ííéza uraknak teljhatalmú igaz­
gatása alatt.

A régi bizalom meghalt, nem támasztja föl 
többé senki.

Es ha visszaemlékezünk, mily vehemvntiával 
rohantak neki az intézet főemberei ezelőtt alig 
két evvel, a keresztény nép akkori akaratának a 
képviselő-választásnál, — mekkora presszókat 
gyakoroltak Kovács Pál választói ellen, — es 
mennyi politikai szemérmetlen-eggel tolták liáutfv 
Mungójáuak szekerét, elmondhatjuk, hogy „Sic 
transit gloria“ — Cumaeleouonini. Részvénye* *.

Újdonságok.
Személyi hirek. Az üresedésben lévő 

uagy-apponyi körorvosi állásra dr. Rosszival Jó­
zsef egyetemes orvostudor, az ismert papképviselő 
unokaöcscse lett helyettesítve. — Szatmáry l*hán 
vmegyei közig, gyakornok szolgálattételre Miavára, 
a szolgabirói hivatalhoz rendeltetett. - Küniyh 
Kontói drahóci körjegyzőnek lön megválasztva. - 
Báró Xeustüdter Béla kosztolnai segédjegyző pedig 
állásáról lemondott.

Egyházi hirek. Gynrinik Bál _nagy- 
bittspi segédleikész negkapta ltela plébániai ja­
vadalmát. — Kellermayer János a kemencei ke­
rület h. alespvreséve és tanfelügyelőre nevezte­
tett ki. Haris Józsi t székesfővárosi hitoktatónak, 
Hrátzer Keren stomfai káplán a budapesti Jó- 
Pásztorról nevezett intézet lelki igazgatójává ne­
veztetett ki. Kápláni minőségben küldettek Ja- 
hornik Ödön Stnmfára, Lovász Kenne ujraisés 
Selmec-Stetfoltora. Szuchány József ujmises Óhajra 
subsidiariusnak. Treidczky Ferenc garamküvesdi 
káplán gróf l'áltíy János gyermekeihez nevelőnek 
neveztetett ki.

Imre napja a felsőbb leányisko­
lában. Megyés püspökünk tegnap ünnepelte 
neveuapját és pedig mint a tanuló-ifjúság atyja, 
a reggeli időt a felsőbb leányiskolában töltötte. 
8 órakor a papság segédkezese mellett csendes

misét olvasott az intézet templomában, utána a 
tanári kar és számos szülő kíséretében a nagy­
terembe ment. hol a tanuló-ifjuság énekkara „í’d- 
vözló dallal“ fogadta. Mint az iutezet életbelép­
tetőjének szólt a dal, megható szép hangon, mely- 
jói esett nemcsak az üdvözöltnek, de a közönség 
szivében is visszhangra talált Ahogy szólt a dal, 
szép leányhaugoti, ügyes vezetés mellett : Isko­
lánk állitója Te valál, áldjon meg érte az ég, jó 
Atyánk — a jó püspök szeméből legördült a 
köny, talán az öröm könye volt, hogy a világon 
még hála is létezik Majd Zongor igazgató üd­
vözölte talpraesett kis beszéddel, s az intézet ré­
széről selyembe foglalt albumot nyújtott neki át, 
mely gyönyörű festményekkel illusztrálva — a 
testvértanárnók kézi munkája — az „Vdvözlő 
dalt“ foglalja magában. Ezután Keresztes Izabella 
VI. o tanuló üdvözölte a felsőbb leány iskolások 
nevében. Helyes föllépése es okos beszede igen 
tetszett a püspöknek, majd az idecsatlakozott 
elemi leány-iskolások nevében (lábéi tiizella 4. o. 
és Kazinszky Irma 3. o növendék beszélt, ez 
utóbbi a „Bácsikáját“ köszöntötte föl, lévén a 
püspök ur rokonságából való. Végre kilépett az 
ici-piri Arthold Oszkár az óvodások nevében s 
olyat kívánt a püspök urnák, hogy a hallgatóság 
is kacajba törvén ki, vele együtt mondta az utolsó 
éljent. A sok jó kívánatra a püspök ur felelt: 
istenfélelemre és szorgalomra buzdítva a tanuló­
ifjúságot. Végre az énekkar rázendített uj üd­
vözlő dalra s ez oly szép volt, hogy az I nnepelt 
kívánságára még egy dallal toldották meg, mely 
a ..Magyar nyelvről“ zengett. Egyike volt ez az 
intézet legsikerültebb ünnepségeinek s a püspök 
ür örömmel láthatta, mit nyert általa Xvitra és 
vidéke — a felsőbb leányiskolában.

Nyitrnmegye közigazgatási bi­
zottsága í. e november hó 15-én d. e. 10 
urakor a megyei székház Uiigytermebeu ülést tart.

Nyitrai kereskedők társulatának 
alapszabályai a miuisziei iuuiiúl visszaérkeztek, 
azonban azoknak 2 paragrafusát át kell alakítani, 
e célból vasárnap azaz 6-án d u 3 órakor a 
városház nagytermében közgyűlés tartatik, melyre 
ezenunel az összes kereskedők meghivatuak.

Látogatás a halottaknál. Ember- 
emlékezet óta nem volt olyan kellemes meleg 
őszi nap november elsején mint ez idén, inig az­
előtt e nap nem egyszer hideg, sőt fagyos, vagy 
ködös és esős idővel köszöntött be, úgy a múlt 
kedd valósággal remekelt. Máskor a fák csupasz 
ágai meredtek ég felé, ez idéu teljes őszi 
díszben pompáztak. Mondott napon mar délutáni 
3 órakor egész népvándorlás özönlött a nyitra- 
városi temető felé. Cselédek csak úgy roskadoztak

Egy kisebb elhomályosított teremben mind­
össze 6— 7-en vannak, mind egy sorban, csak a 
terem végén áll egy magányos ágy. Egy nagy 
beteg, néma asszony fekszik benne, fakó szőke 
haja kendővel van leszorítva, tört fényű szemei 
mindig egyenes irányba néznek s színtelen aj­
kaira egyszer sem jött hang két hónap aiatt.

Alig lélekzik már, s kezeit szorosan össze­
kulcsolva tartja.

— Talán egy órája sincs már szegénynek,
_szólt az egyik ápolónő a másikhoz, miközben
feltárult az ajtó, s a főorvos még két orvos által 
kisérve lépett a terembe. Az ápolónők illedelme­
sen felállottak, s az egyik a főorvoshoz lépve, 
alázatosan jelenté, hogy éppen haldoklik egy beteg.

Erre a főorvos közeledett az ágyhoz, a be 
teg nő gyöngén hörögni kezdett s üvegesedé sze- 
meit a közelgőre forditá ... De hirtelen arcába 
szökött a vér, kezével fejéhez kapott, gyors lé- 
lekzetet véve, szakgatottan hörögte: Jenő! .. .
S még valamit suttogva lebbent el végső sóhaja.

A főorvos megkövülve állt az ágy mellett. 
Szemei elborulnak, sápadt arcát rángatja, szólni 
akar a halotthoz . . . Margit, — Margit ... de 
nem képes rá, nem bírja nyitni ajkait s félelem­
mel roskadt térdre.

A folyosókon az a hir terjedt el a szolga-

személyzet körében, hogy a főorvos urat nyelvén 
ütötte a guta. Miképen ? Miért? Micsoda rejtély. 
Milyen összefüggés van a főorvos úr s az utcán 
felszedett asszony között ? ! . . .

A két ápolónő viaszgyertyát gyújtott s ájta- 
tosan imádkoztak a siri csendben :

_ Mi Atyánk ... és bocsásd meg a mi bű­
neinket, miképvn mi is megbocsátunk ellenünk 
vételieknek . . . Amen.

Sziporkák.
Belcredi osztrák minizzter szerette volnz, ha Ma- 

gyarországoo a már megejtett ojoncozás után, ugyanazon 
évben még egy ujoniozást vinnének keresztül. Deáktól 
kérdezte meg, hogy nem lehelne-e egy második ujoncozást 
elrendelni Magyarországon ?

_ s,’em — válaszolt Veik hidegen.
_ miért nem ? — kérdé Belcredi hüledezve.
— Mert nilonk Magyarországon az anyák évenkint 

csak egyszer szülnek.

Balassa dr. nem igen szerette, ha a páciensei sokat 
beszélnek. Egy alkalommal fiatal nőt gyógykezelt, ki mind­
annyiszor félbeszakitotta ót. valahányszor utasításokat adott 
a gyógymódra vonatkozólag. Egysier igy szólt dr. Balassa 
a hölgyhöz : .Kérem, mutassa a nyelvét!“ az kinyújtotta 
nyelvecskéjét. És most tartsa ügy mindaddig, mig én ma­
gamat kibeszélem- — mondá az orvos.
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számo- szebbnél szebb koszorú súlya alatt, míg 
kosarakban a világító mévsek százait cipellek a 
sirkert fele A temetőben pedig úri nők gyöngéd 
kezei rakosgattak a kegyelet jelvényéit -zerettet­
teik sírjaira. Sok családi sírbolt valóságos pálma- 
ügette vált, es a tömérdek virág e> koszorú kőit 
tQndérieseu világított ezernyi mécs. Kiváló dísz­
ben tündököllek Beukeö i.ászló — a felejthetlen 
Laci bácsi sírja, továbbá Herverth, Juhász 
Sándor. Juhász Vince. Boróvzy, Csúszka, Huszár, 
Janit s, Józsit s. Ilubinszky, Sevcsik. l'as'liek, 
Metzger, Markion, Otto, Csernyák stb. sírjai. 
Nenn sak a sírboltok, hanem az egyes sírok is 
kévés kivétellel kegyelve* kezek gondozásáról tanús­
kodtak. Felejthetetlen látványt nyújtott a temető 
este. a midőn a sötétség mar beállott, a vasúti 
iiidóliáztol tekintve egy ezer es egy ej mesebeli 
kép. A temetőt zsúfolásig megtöltötte a közönség, 
ki néma imába merülve odaszogezve állott a >ir- 
domb tahijához, ki meg kíváncsian nezte a halot­
taknak szoló pompát s illegi- kevesen gondoltak 
arra, hogy a jövő évre talán nekik is díszítenek. 
Pisti tiz óra felé magukra maradtak a halottak, 
hogy újra háborítatlanul pihenjenek a feltáma­
dásra.

Katonai előléptetések. Honvéd házi 
ezreiülnk tiszti kár mán következő változások tör­
ténték : draskori es dolinái lU’askorzy István. 
Inrzedv Vince e* Hassiuger Vendel bíhaduagyok 
II. os/talyti századosokká. Mihályi István hadnagy 
löhadnagvgva. es I.".a-' Sándor hadajoödtiszt- 
belyvttes hadnagygya lett kinevezve. A nyuga­
lomba vonult (ierstenherger alezredes helyebe 
zászlóalj parancsnokul, Sérti György őrnagy lett 
az ezredbe áthelyezve.

Gyűjtés az Erzsébet-alapra. Mind­
azok. kik az. Ft zsebet alapra gyűjtő ivet kaptak, 
ezennel tiszteletteljesen telkéretnek. hogy a gyűj­
tő ive’ - /i 1 lOi'i'f a t.öogy lelnek beszolgáltatni 
szíveskedjenek, meg ah au az esetheti i-, ha 
semmi sem folyt volna he.

Megerősített alapszabályok. X ny it­
ta; katliolikus kőművesek művelődési e- segélyzö 
egyleteitek alap-z.aoa y ait a belüg) miniszter jóvá­
hagyta. Az egve-ul-t áldásos működéséhez teljes 
siketI kívánunk

Erzsebet-alap. V in urai r.'szti- v gylrt 
*• « S/ki»z<i!t g\ u;t.’-»«liöl Toml'or K<«rt • 11f«• urhülgy
■ njatul ;t k '\ etkf-z«i u jalili kimutatást vttuk . V N. Iá 
s Kouyakovszky F**ren< stiránkai jdehános gyűjtése 1 írt. 
>z.vhedráz.si plebáni» gyújtva l*> irt Iá kr, Herverth An 
•v ■ gyű jt’ «.-■ Nyílra fit. Hu ál->z,ti,dtner Alice Nagy- 
A IT" ny 1 Irt. /siska nagy-rippcuyi plébános gyűjtése 1 fit 
•" ki. H'Xif» , Ven«ein** gyűjtése Nyitra •« torint 70 kr,
K k Alá: iryui'ése Nyitni 17 írt, Csillaghy Mariska
g. ,i!.*m' Nyitni Iá frt. Juhi-/ Sándorné Nyitra á Irt. o/.v. 
>cs*l*er do/.étin Nyitra 2 trt See her Vint né Nvitra 2 frt. 
Hayek X :n« e nyitra-/vrdahelyi plébános gyűjtés, I lorint. 
F:.inner ,lán<- valaszka-hellai plébános gyujt.se \ frt á0 
kr. > liwetger Adolf né é« ózv Lvger Guvztávné Nyitra 1—1 
irt. esen 10»» Irt Khh* i hozzáadva a mar közölt 46'.' 
Irt “«> krt, '--1-iig hej.itt összesen 504 trt '.»0 kr.

^ • ' / • - snránkai plehános gyűjtése:
N N. :«»» kr. C>er#ik Franciska 20 kr, Zerako Zsuzsi 10 kr, 
N N. 2»» kr. "ss/e-en 1 frt.

V • gyűjtése : Ku<zet Teréz 50 kr. 
Favalik Anna 10 kr, Grolmus/. Anna ,40 kr. ifj. Grolmusz 
Aff.» 2" kr. Gn>iin;m Agm-s lu kr. (Irolmusz Anna menye 
2" kr. Kuli u Anna 20 kr. (irolmusz Ro/a 10 kr, Ursula 
Mtiui Iá ki. Kuli. h Katalin 2«» kr, Ri> Betti áO kr, Mikus 
Mária 1 fr». Man tan Maria 5() kr, Cholmovsz-v Mária 60 
kr, Vis Julianna 40 kr, Pis Borbála 30 kr, Miertán Mária 
1'» kr. I* ntnkó Mária 10 kr. Frankó Anna 10 kr, Schwarz 
Katalin ><» kr, Schwarz Ernesztin áO kr. i’aulik Mária 10 
kr. Mi ért an Franciska 10 kr. (i atyái N. 50 kr, Martán Má- 
Jia 20 kr. Kuli eh Anna 20 ké. Kulíck Mária 20 kr, Sviták 
At.; » 20 kr. Peniasko Maria 25 kr, Peniasko Rosalia 25
kr. 1. aj tin an Mária és Anna 20 kr. (’serük Júlia 30 kr.
Marak Mária 1»» kr. Misei An a (Sigel ;» kr, Mikus Anna 
2 - kr. Bélán Júlia 10 kr. Mikus Zsuzsi 20 kr, Ivanovszky 
l.em áo kr. Schoierer Erzsébet 20 kr, Miertan Zsuzsi 10
kr -zv Miertan N 5 kr. Miertan Erzsébet 20 kr, Miertan
M.tria B» kr. Miertan Anna 10 kr, Benadik Katalin 10 kr,
« sertik Mária 20 kr. Szvitek Ilona és Verőn 20 kr. Krav- 
<zko Erzsébet *2»» kr, összesen 12 frt 15 kr.

Ilf'" gyűjtésé Nyitra : Másson Irma
Nyílra .» frt. Daróczy Franciska Nyitra 4 frt. Verseghy 
Ilona Érsekújvár 2 frt. Vomaniv/a Teri Érsekújvár 2 frt.

Aranyo»«y Maliid Nyílra 1 frt. Herverth Antalné Nyitra 12 
frt. Herverth Jánosné Nyitra 1 frt, összesen 26 frt.

Z'i'k’t nagy-rippényi plébános gyűjtése: Biekstedt 
Karoliu 10 kr. Stlene Ann* és Franciska 10 kr. Stiene 
Kandin 10 kr. Kroginann Mária 10 kr. Krogmann Jozcfin 
1»J kr. ltokfer Karolin és Ki -ztiua 10 kr. Alberti ing Er­
zsébet 10 kr, Alberti ing Mária 10 kr. Bokmann Erzsébet 
10 kr. Kramer Jozefln 10 kr. Boilers Agnes és Erzsébet 20
kr. Billhof N. 10 kr. Krogmann Katalin 10 kr. összesen 
1 frt 50 kr.

A-1, .u I cncc 'iit gyűjtése Nyitra : ózv. Pascher
Feiencné 2 frt. N. N .40 kr. Bélák József 1 frt, ITevera 
János 5»> kr. N. N 50 kr. N N. 20 kr, X'aczulik Paulin 
1 frt, N. N. 50 kr, Reymann Vencelné .’>0 kr, összesen 
r. forint 70 kr.

A V Al"i •'>•* gyűjtése Nyitra : Köok Alajosné 1 frt, 
Humhel Alojzia 50 kr. Jurat'ka Január 1 írt, Businszky 
l.ipót 1 fit. Freund Róza Nagy-Emőke 5 Irt, Kovalik Bó- 
< log né Lap ás < iy.irmát 1 írt .< hl-singer Mórnc Nagy-Emőke 
.di kr. St hl es inger Emi Iné N. így-Emőke 50 kr, özv. Kiick 
]>tvánnc Nyitra 1 forint. Ml* kér Emire né 50 kr. Fist her 
Z'uzsi Ki'-Hind 50 kr, Verc> Imre Kis-Hind 50 kr. Gyu- 
ricza Pál Bahindal 50 kr. Vild Leopoldina Kálaz 50 kr, 
Ralu Gizella K.tlaz 5o kr. Pólyák Paine Kálaz 50 kr, Wie­
ner Róza Kálaz 50 kr, Grünwald Berta Bicske 50 kr, itj. 
Komáromy I.ajosné Bicske 50 kr. id. Komáromy Istvánné 
50 kr. ’"/csen 17 frt.

I'' Mti i'l. ti g\ tíjtése : Emödy Jűzsefoé Sü­
nt; i k a 1 Irt, Kmődy Ilona 1 irt. Berzeviczy Szilárd né 2 frt, 
Mari.-ka 1 Irt, Ella 1 Irt. Maiiska-Ella 1 Irt, Margueritta 
1 frt 50 kr, Bornvey Irma 5 frt, C'illaghy Gvörgyné 1 frt 
50 kr. összesen 15 frt.

Il i I nyitra-/. rilahelyi plébános gyűjtése: 
Hay. k Lujza 50 kr, Brunner Marianna .‘O kr, Koch Teréz 
10 kr. Brot k Mária 10 kr, Knupp Mariska 10 kr, Zcrda-
li. lyi Adolfné 1 irt, Kostyái Katalin 10 ki. Hlászny Jó/svf 
.•»* kr, Prohászka Mária 10 kr, Hívek 50 kr, Hayek Mária 
5»I kr, ii'szeaen 4 frt.

I ■/’>'“■' valaszka-hellai plébános gyűjtése:
(iallovii s A ima 1 í rt. Fi armer Erzsébet 50 kr, összesen 
1 forint 50 kr.

Fut. / . Alnjo* vittenci plébános úr gyiijtő-ivé-
rol utolsó kimutatásunkból a következő adakozók nevei ma­
radtak ki: Gábriel Gusztáv Novak, Székács Vince. Stolil 
Joz>*• f, lírdlii 'ka. Jankwics János. Szuhánek Ferenc, dr. 
König Márton, Schönfeld Fülöp, Olvashatlan, Mvrnerik 
I.á</l«i. Kotlán 1- 1 frt. Mály Tivadar 5 frt

Honvédek esküje. November elsején 
bűzi czicdiink itt álloimisozó két zászlóalja kivo­
nult reggeli s órakor I.urt uczi Hóhért alezredes 
vezénylete alatt a -átortáhorha. a hol is a szt. 
Marton kápolna előtt foglalt állást. A mint l!a- 
lazs tiyói-fi» ezredes a jelentést átvette, a kápol­
nában I’elesárszkv Ananiás fercncrendi házfőnök 
misét mondott, melynek befejezése után a le- 
üi iívsegnek elöld) magyar, aztán tót alkalmi szent 
beszedet mondott. A predikáriú után az. idei újon­
cok letettek a hűségi esküt, mire a kivonult csa­
pál az ezredes elölt diszmeuethen elvonult.

Gomba-mérgezés. November dán vá­
rosunkban egy ii tagból álló család gomha-mer- 
gezésnek áldozata lett lvoreczky Rudolf mészáros- 
segéd, neje és 4 gyermeke az ebédnél gombát 
ettek, melyből a c-ehd is kikapta részét. Alig 
hogy megebédeltek, a család minden tagjánál es 
a cselednél a gomba-mérgezés tünetei mutatkoz­
tak. A gyorsan előli ivott orvosnak sikerült rögtön 
alkalmazott ellenszerek által a bajt elhárítani. — 
Miután rövid idő óla a gombamérgezési esetek 
feltűnő módon szaporodnak, illendő volna, ha a 
városi közegek, kiknek ez hatáskörébe tartozik, 
többet törődnének a piaccal, vagy pedig küldjék 
el a rendőröket a budapesti egyetemre, hogy ott 
a növényisméböl oklevelet szerezzenek.

A méntelep-kaszárnya erősen épül. 
A marhavásárteren több száz munkás dolgozik a 
drága kaszárnya létesítésén, ügyelőre csak az 
alapozási munkák folynak, s nemsokára a teteti 
kilenc szolid anyagból való épület fog emelkedni. 
Ha az idő kedvez, még a tél beállta előtt tető 
alá kerülnek az épületek. Az ujvásártér pedig 
értesülésünk szerint, „az utolsó fillér“ és a régi 
kórház közt fekvő az országúiról balra elterülő 
szántóföldekre fog áthelyeztetni, s a melyebben 
tekvo részé kellően tel fog töltetni a talajvíz ellen.

A nyitrai járáskör tanítótestü­
lete t. hó 17-én tartja rendes őszi körgvülését, 
melyre a t. tagok es tanügy barátok tisztelettel 
meghivatnak. Tárgysorozat: i. Gyülekezés a róm 
kath. népiskola előtt 1 ,10-ig. 2. Gyakorlati óvó­
dat tanítás á V. M. K. K. diódájában tartja

Kuörlesz Antónia óvónő, urhulgy. ülnöki nie', 
nyitó beszéd az uj izr. iskola tanácstermében V 
Az alapszabályok módosításának tárgyalása. 5. \ 
tantestületi könyvtár katalógusának ’ felolvasna 
ti. A tavaszi kürgyülés tárgysorozatának meaá'lia- 
pita-a. 7. Indítványok. Kriznán 1st cd* s. k. elnök* 
Atoi'ich Fenne s. k. jegyző.

A Nyitramegyei Központi Hitel- 
szövetkezet n szere folytatólagosan jegyeztek 
üzletrészeket és pedig: id. Ocskay Rudolf | i)i»J 
koronát, üelher Vilmos 1000 koronát, <;|IVl.zv. 
Imre 300 koronát, hr. Weisz I’ál 30() koronát 
Horonkay László 1000 koronát. Komjáth közsé"i 
hitelszövetkezet 100 koronát. Galgór községi hi­
telszövetkezet 100 koronát, Kis-Mánya közse-d 
hitelszövetkezet 2 K) koronát, Moraván és Vidéke 
községi hitelszövetkezet 100 koronát. Az eddi,, 
jegyzett üzletrészek összege 43300 korona. To­
vábbi jegyzések elfogadtatnak a nyitramegyei 
gazdasági egyesület titkári hivatalában" es Huszár 
István könyvkereskedésében. ,\ kiknél aláírási 
ivek vaunak, azokat kéri az egyesület, hogv eze­
ket mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Halálos sebesülés. A Sándort- erdő­
ben október 27-én Krajcsisok Tallinn János, 
éves, Windisch Grátz herceg uradalmi erdőőr 
súlyos sebekkel borítva, arccal lefelé a földön 
fekve találtatott. A sebesültet gondosan lakására 
szállították, de minden gondos ápolás dacára ok­
tóber 20-én meghalt. A törvényszéki boncolás ki­
derítette. hogy Krajrsisek több csonttörést sZvll. 
vedett. nevezetesen a jobb kar. továbbá a 3. i;
7 é- is bal oldali bordák törése, azonkívül az 
agyvelő 3 helyen lett megmozgatva, üzen sérülé­
sek okvetlen halálos kimenetelűek. Az ismeret­
len tettes feltalálása érdekében az egész csendőr­
ség lett mozgósítva.

Tanítói gyűlés. A sasvári tankerület 
október 27-en tartotta évi közgyűlését. Tisztuji- 
tás volt; a régi tisztviselők megmaradtak, csak a 
bíráló bizottság szaporodott, egy uj taggal - 3 
kerületből távozott Kovaük Béla unitii káplán 
helyett Renda vlvskováoi tanító lett megválasztva 
s az uj tag Schwanz ürzsehet. A gyűlés legér­
dekesebb pontját a brock ói főtauitó Tomecsek 
Imre fölolvasása képezte. Kiváló szakértelemmel 
kidolgozott tétel volt. „Miképen fejlesztendő e< 
ápolandó a hazatiui érzelem a népiskolában ;-8 
l gyancsak Tomecsek 2 munkája lett nyertes. 
Mindkét munkáját a bírálók egyhangúlag juta­
lomra méltónak találták. Az első: „Mit, tett a 
kath. papság hazánkban a művelődés es a nép- 
nevelés emelése körül, akár az anyagi, akár szel­
lemi tekinteteket méltatjuk, a reformáció keletke­
zesétől egész, napjainkig es jogos-e, hogy az egy­
háztól el veendők az iskolák V“ — A Ilik „Mik 
a tanító szellemi haladásának ellenei V“ — Igen 
szép követésre méltó példát mutat a t. főtauitó 
ur ugv társadalmi élete, valamint kiváló munkás­
sága által. A szép számmal összegyűlt társaság 
a késő éjjeli órákban oszlott szét. Egtj jebncoU.

Búcsú egy főszolgabírótól. Ilexa 
Sándor, a vágujhelyi járás főszolgabinija har­
minckét. évi szolgalat után nyugalomba vonult, 
übböl az alkalomU I vasárnap búcsúzott el tőle 
a járás tisztikara és közönsége. Yágujhelyeu a 
városházán gyűlt össze a közönség, a hol kovha- 
uovszky Hál királyi közjegyző tartott búcsúbeszé­
dét. Ezután a kaszinóban bankett volt, a hol 
többek közt gróf l’ongrácz prépost, Cluvalibogov- 
szky Sándor, Ilexa Arthur, Lesetiezky Géza, Z-ig- 
niond Sándor József, Kochauovszky György. Bo- 
róczy György es Kantba üde földbirtokosok je­
lentek meg. A banketten több íölköszöutöt mond­
tak ; és pedig dr. üityuia Sándor járásbiró az ün­
nepelne, Yietorisz képviselő pedig a királyra.

Phylloxera Ghymesen. Ghimes köz­
ség szőlöilieu a phylloxera jelenléte konstatáltat- 
ván. a szólövész eihurcolásának megakadályoza-a 
céljából a község halárában levő összes szőlőte­
rületet a földm. miuisterium zár alá helyezte. 
Feltűnő, hogy Nvitra város szőlőiben már 13 ev 
óta jiusztit a phylloxera, s a ghymesi szőlők, 
melyek oly közel vannak hozzánk, oly soká bírtak 
ellentállani.

Érsekújvár virilistái. Érsekújvár! 
takarékpénztár 10850 Irt lő kr, Érsek újvári 
népbank 2470 Irt 70 kr, Esztergomi érsekség 
l?6t; frt öö kr, M. k. állatnvasút 898 frt 23 kr, 
dr. Ozorai József ügyvéd* 828 frt 44 kr, Fábián
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Hm>i plébános* 667 frt 32 kr, Váezy Ambrus 
'.«dítiszt* ;>i'7 frt Is kr. Stern I.ipót kereskedő 
v>i frt 78 kr, dr. Teller Dávid ügyvéd* 4 .4 frt 
4"; kr. Mészáros Kornél gyógyszeres/.* 450 irt, 
Dre.vler Alajos kereskedő 443 írt 59 kr. Braun 
],,1Ke kereskedő 413 frt 48 kr, Andor Anna föld­
birtokos 400 frt 07 kr, Klein Gyula kereskedő 
..*11 frt ti7 kr, Klein Jakab kereskedő :Mi frt 67 
lir ívieiu Lajos kereskedő 380 frt ti7 kr. Kurz­
weil Gáspár kereskedő 372 frt ti2 kr, Moravitz 
l;UUI> kereskedő 371 frt 73 kr, Jaukovics István 
korrsináros 359 frt 95 kr. Freund Miksa keres­
kedő 355 frt 90 kr. Vágbalparti armeutesitő tár­
sulat 354 frt 44 kr, Bittó Antal vendéglős 332 
ut :;s kr, Helle Ferenc né földbirtokos 324 frt 12 
kr. Kisek újvári gőztéglagyár 317 frt II kr, Su- 
|.;ila János mészáros 314 frt 51 kr. dr. ITáznov- 
,zk\ Gyula ügyvéd* 305 frt 40 kr. Kapisztorv 
Ferenc magánzó 299 frt 12 kr, Mészáros Ferenc 
földbirtokos 2S4 frt 24 kr, Tóth Antal loldbir- 
túkos 282 frt 54 kr, dr. Schwitzer Samu orvos 
27s frt 76 kr, Fuchs Hermann kereskedő 271 
frt 38 kr, Ueisz Lázár kereskedő 200 Irt 91 kr. 
Domanizsa Bál földbirtokos 203 Irt 89 kr, i -iz- 
mazia József kovács 253 frt 37 kr, Lauesik Máté 
kir. közjegyző* 252 frt, Neumann Simon ha Izi­
dor 250 frt 34 kr, Nedeczkv Flór ügyvéd" 24S Irt 

I; kr, Weisz Salamon kereskedő 246 frt 30 kr, 
Iváuyi Vilmos korcsmáros 245 Irt. 74 kr. Leuchter 
Fmanuel utódai kereskedő 244 Irt .«0 kr, Coulegnt r 
1 guác kereskedő 243 frt 90 kr. Conlegner Károly 

igazgató 243 frt 95 kr. Schwitzer és Fuchs bizt.

betegedessel, 09 halálozással, roncsoló toroklob és 
croup 148 községben 598 betegedessel, 208 ha­
lálozással mutatkozott. A trachoma, mely a pri- 
vjgyei és Z'ámhokréthi járásban a kivonuló mezei 
munkások közt nagy mértékben uralkodik, az eré­
lyesen folytatott védekezés folytán már tetemesen 
apadt.

ugyn. 243 frt, Dr Welisch János orvos* 232 frt 
42 kr, Singer I.ipót vendéglős 225 frt 5i> kr, 
Kurucz Pál földbirtokos 224 Irt . 1 kr. Bvrecz 
János földbirtokos 217 frt 81 kr, Czurzor Fe­
renc né földbirtokos 217 frt 64 kr, Spitzer Lipot 
kereskedő 217 frt 60 kr, Paulus Ignác uy. pol­
gármester 214 frt 54 kr. Kupka Lázár földbirto­
kos 213 frt 64 kr, Hlavicska Mihály földbirtokos 
210 frt 12 kr. Lset leg behivandók : Goldschmied 
Józ<efné kereskedő. Kádek József földtulajdonos, 
F.gved Jánosáé földtulajdonos, Duschek Oszkár 
gyógyszeres/, l-’ekt Lajos szappanos. Beichfeld 
Samu kereskedő A -gal jelöltek adója kétszere­
sen vau számítva

Halálozás. Föl fin llaymand M Unity zsol­
nai helyettes házfőnök, hitszónok es kiérdemelt 
gyem. okleveles tanár t. évi október ho 27 eu 
végéigveugiflés következtében elete 66 ik. áldozat­
aiéi 41 -ik éveben elhunyt. A megboldogult 
több mint két évtizeden at működött a zsolnai 
gimnáziumnál mint rendes tanár, s felvidékünk 
intelligenciájának nem csekély részénél ö tette le 
a művelődés alapköveit. Legyen áldott emléke .

A trencsénl polg. m. iskolának
váratlan vendége akadt Körösi miniszteri biztos 
személyében. Joggal-e vagy sem. — nem tudjuk 

de igen sok kitogásolni valót talált ottan. Mar 
magának az iskolának elhelyezése is kihívta kri­
tikáját. A szobák sötétek, kellőleg nem szellőz- 
tethetők ; tornaterem, udvar nincsen. A szigorú 
biztos ur ugv beszelt, akár csak miniszter volna, 
tel is hívta a tantestület tagjait, hogy ót annak 
tekintsek. Fnuyi tekintély és szigor mellett könnyű 
volt a hiányokat es hibákat feliödözni.

A miniszteri jelentésből. Belezel 
Dezső magy. kir. belügyminisztern 'k az 1897. évi 
ország közegészségügyi viszonyairól szóló jelenté­
sében megyénkről ez foglaltatik : Nyitravármegyé­
ben az ez évi közegészségi állapot kedvezőbb volt 
a múlt évinél. A halálozások száma 12,363 volt 
(28 9° 00), mely javulást mutat a múlt évi halá­
lozáshoz képest, a törvényhatóságban is 0 9uoo-el 
kedvezőtlenebb az egész ország ez évi átlagos ha­
lálozási viszonyszámánál. A fertőző bán tabunkban 
meghaltak száma 598 volt, vagyis 424-gvel keve­
sebb a múlt évben elhaltak számánál; fertőző 
báutalmakban halt el az összes halottak 4 8 0'a- 
A fontosabb fertőző bántalmak közül a hólyagos 
himlő 10 községben 19 betegedessel, 9 halálozás­
sal ; vörheny 62 községben 309 betegedessel, <4 
halálozással; hasi hagy máz 112 községben 260

Gyújtogató verebek. Oallóköz-Nyék- 
beu a minap tűz volt; hat ház egott le. A talut 
néhány veréb gyújtotta föl. A szürke kis mada­
rak azonban nem a saját gonoszságuk folytán 
vetemedtek a gyújtogatásra, hanem néhány pa- 
ra-ztgverek pajkossága vitte őket rá A gyerekek 
ugyanis összefogdosták őket azzal a szándékkal, 
hogy majd a lábukat összekötözik, azután meg­
pörkölik' őket. így is törtem, a gonosz játék 
azonban nem a kis madarak halálával végződött. 
Kiégett ugyanis az a madzag, a melylyel egymás­
hoz^ voltak" kötözve és ekkor felrepültek. Az egyik 
kis madárnak azonban már a tolla is égett, ez 
csakhamar le-zállt egy szalmafodeles ház tetejére, 
a mely rögtön tüzet fogott.

A trencsénl közkórház nagy átala­
kításoknak néz elébe. A tervezet szerint a jelen­
legi épület elmebetegek számára rendeltetnék he. 
melléje még egy egészen uj. megtelelő kórházat 
emelnének 1.50 beteg -zárnám F.p e napokban 
járt dr. Nieder man miniszteri kiküldött Trencsén- 
l,en. hogy a dolgok jelenlegi állását a hely színén 
tanulmányozza. Maga is belátta, hogy a jelenlegi 
kórházi épület céljának a legjobb akarat mellett 
sem felelhet meg, remélhető ennélfogva a szük­
séges átalakítás. í gy halljuk, hogy az élelmezést 
sem fogják többé zsidó vállalkozóknak kiadni, 
hanem házilag kezelni.

A Szent Imre Önkepző-Egylet. A 
fővárosi egyeteu i hallgatók ily nevű egyesülete múlt 
hó 22-én tartotta tisztújító közgyűlését az 189* 99. 
egyesületi évre. A tisztujitás eredménye a kö­
vetkező : KIuök : Szőllőssy Ferenc, síelnek : Juhász 
István, titkár: Helvev Lajos, segédtitkár: Fla­
nelek Győző pénztáros : Tclhisz Arthur, jegyző : 
Béterffy Béla. 11. jegyző : Tem zer Gyula, könyv­
táros: Állmaim Gyula, háznagy: Ötvös Béla. 
ellenőr: Caesar Gyula. Választmány : dr. lenes 
Ferenc. Krdösi Jenő. Masson Sándor, Toka Béla, 
Drozdik Jenő, Buesáuyi Gyula. Szauer Béla. Kő- 
míves László, Paleto Győző, Milakovszky László 
Benztái vizsgáló bizottság: Kopár Rezső elnök. 
Haidekker Jeuö, Firiczky János. Bíráló bizott­
ság: Maine Iiezső elnök' Hegedűs Aladár, Gás 
pár József. Mint látjuk, köztök több nyitrai i< 
van. Éljenek 1

Harmadik magy. kir. szab. osz­
tálysorsjáték. A harmadik játék első hiiza-a 
november lm 17. es 18 áu lesz es a sorsjegy- 
vásárló közönséget figyelmeztetjük, hogy megreu- 
dele-eivel minél inkább sies-cu. miután a vá-ai- 
lási kedv a mostani sorsjátékhoz általában igen 
nagy es a sorsjegy készlet gyorsan elfogy. Külö­
nösén felhívjuk olvasóink ügyeimét Tűrni .1 -s 
Társa budapesti bankház hirdetésere, miután a 
cég szigorúan pontos es figyelmes kiszolgálásban 
részesíti vevőit, azonkívül a szerencse annyira 
kedvezett e bankház megbízóinak, hogy tudomá­
sunk szerint az I es II. játéknál körülbelül egy 
millió .50(1.1 Mo korona nyereményt fizetett ki gyor­
san és pontosan. Aki tehát szereinket akar pró­
báim. forduljon bizalommal Török .1. h !",< - 
bullapesti bankházához.

Gabona árak a nyitrai piacon: Búza 
9 20—9.60. Rozs 7.50—7.70. Árpa 6.60 7 .<()
Zab 6.00—6.50. Kukorica 4.60—70. frt mm.-kint. 
Liszt Ara: (Szurmay József lisztkereskedésében) 
Nulla 20 kr. — L sz. 18 kr. — 2. sz. 16 kr. — 
3 sz. 15. kr. — 4. sz. 14 kr. — 5. sz. 13 kr. 
— 6. sz. 12 kr. — 7. sz. 10 kr. kilónként. — 
Korpa 4.40 mm.-kint.

Köázönö irat,
Mayer Károly épUá-mrrnök urnák Syitrán.

Vegye ezúttal ügy a saját, mint híveim ne­
vében is hálás köszönetemet. hogy oly kegyes 
volt a pogrányi plebáuia-templotn szentelve ja' i- 
tása és kifestéséhez szükségelt 12 szekér állvány­
fákat díjmentesen rendelkezésemre bocsátani 
ezen nemes áldozatkészsége lehetővé lette, hogy 
Isten dicsőségére s híveim nagy lelki örömere a 
szentély teljesen rendbehozathatott.

A Mindenható fizesse meg számos jó tettét!
Ilivel megbízásából 

Kursay Imre,
pogrányi plébános.

Nyílt tér.
rovatban köilöttekórt néni vállal folelossíget a Szerk.

Bizonyítvány.
llétay és Benedek cég által templomom fő­

oltárát javíttattam, a munka tiszta, exakt es 
dyhzerii s ezért teljes megelégedésemet nyil­
vánítom.

Nyitra-Gerencsér, 1898. október 29.
Kardonreuíkni harilo* Károly, 

plébános.

[»»Hl CSARNOK. isilUI 1

A podszkali rom. kath. plébánia.
Kózli Or. (herényi József.

(Vége )

1797-ki okt. okt. 6-án Fuchs püspök kánoni 
látogatást végzett a plébániában. F’.zen visitatió- 
bol megtudjuk, hogy a podszkali bivek mái re­
gen különös tisztelettel viseltettek a „havi Bol­
dogasszony- (aá yívest iránt, és )76o. előtt fo­
gadalomból nagyobb kápolnát emeltek tiszteletére 
a községben, melyben misézni is lehet. A plébá­
nia területén 1025 katholikus es 14 zsidó lakott.
A tanköteles gyermekek száma L> >, de tényleg 
csak 19 kinyi tőkéje van es két kis rétje Gvur- 
gvován. A plebáno-nak van egy jobbágya, ki 
evente 4 Irtot tízet Van tehát 69‘/4 p. m. szán­
tóföldje ; párbér fejében kap 92“ ls p. m. búzát,
7',, p. m. árpát. 37 p. ni. zabot. Van szabad 
fajzása és minden plébániai községben szabad le­
gelője. Fruzsináról es Tesztjéről 60 aratót kap.
Az összes jövedelme — Fruzsinát és Gyurgyovét 
is beszámítva — 455 In 68’ , krra van becsülve, 
miből azonban a pruzsiuai plébánosnak fizet kou- 
gruája kiegeszilesere ■ '4 Irt oü- ki. Mint luu- 
dus instnikttis. melyet minden plébános módjá­
nak hagyni köteles, -zerepel 12 p. in. buzi. 2 . 
p m rozs. 2 p. m. arpa es 8 p ni zab. — A 
kántor olv gyermekektől, kik csak olvasni tanul­
nak, tandíj lejében hetenkiut 1 kit kap, azoktól, 
kik írni is tanulnak 2' 4 kit. Különben az ösz- 
>Zes évi jövedelme csak 34 Icl 391 a krt le-zeu ki.

jsuO április havában llolhay Mikiás fog­
lalta el a plébániát. Blebánoskodása első evében 
Závada liukkoz-eget innen elszakítva, a precsiui 
plébániához csatolták, melyhez sokkal közelebbeu 
,-sik. - melyet a podszkali plébános a ro-z ut 
miatt néha meg sem közelíthetett. F.z által a plé­
bános ismét néhány forinttal károsult. Különben 
Holbayuak több rendbeli kifogása volt a Fucbs- 
fele visitatio. é- ezen püspök egyes intézkedéséi 
ellen. így „nem érti, mily jogon tiltotta el Fuchs 
a plébánosokat a saját főzésű pálinkájuk Uccu­
ként való kimérésétől.“ I3j Vgy érvel, hogy ha 
nemesi kúrián szabad ezt tenni, miért nem volna 
szüleid a plébánián is. mely mindenben egyenjogú 
nemesi kúriával V Tovább helyteleníti a I mlis- 
fele visitátio azon intézkedését, mely szerint a 
plébániai jobbágy csak 4 Irtot fizessen, holott az 
előtt mindig 6 irtot fizetett. Azért ö szedett i<. 
s fog is szedni hat irtot. Végre „hamis alapon 
áll a Fuch-féle visitatio,“ midőn a koreccket po­
zsonyi mérőkre számítja át. Egy korec szerinte 

p. mérő, pedig nem igaz: mert a Gusztényi- 
fele visitatio 3, p. mérő vagyis ' Innen van, 
hogy most a plébános Bodszkalon párbér fejében 
csak 28', p. m. lmzát kap. holott 33a 16-ot kel­
lene kapnia, “i Az utolsó pontra kapott is vá­
laszt az egyházmegyei hatóságtól, mely az s-ot 
egészén helyes alapnak mondja. — llolhay meg­
halt 1828-ki aug. 2-án 67. éves korában.

Kgy hét sem telt el halála óta, és a kegy- 
uraság már is bemutatta a plébániára liedeky
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Józsefet. F.z született Kasszán (Treorsénm.) 1801. 
es közepi'koláit Trencsénheu vegezte l*18-b»ti 
nijtrai prpnöveldébe felvétetvén a bölcseletet és 
theulvgiát ott hallgatta. Mint ujmises pap 1824- 
beu Uotnanizsra jutott káplánnak, s innen kapta 
a podsikali plébániát — lb30. jul. 28-án Vurum 
püspök tartott itt visitation A jegyzőkönyvből a 
következőket vesszük ki: az egyháznak már 2244 
frtuyi tőkéje van; a plébánosnak 50*, p. ni. 
szántóföldje, a párbérből H41, p. m. búza. 
p in. árpa es ugyanannyi zab. A plébániai job- 
hagy, váltság helyett 104 napot robotol, de élel­
met a plébánostól kap. A zsellérek ötven napon 
át aratnak. A vallásalapból 'Í3 frt ŐS krt kap, 
de ennek fejében tél sz. misét kell elvégeznie. A 
linók szama 1054, a közöltök lakó zsidóké 20.

Iskolaköteles gyermek van 123; iskolába jár 14. 
— Tizenöt évi plebánoskodása idejéből más ne­
vezetességet nem tudunk feljegyezni; 1844-ik ^év- 
elején a rsápori plébániára ment át, hol 1879. 
máj. 29-én meghalt.

Követte ót Podszkali javadalomban édes 
örscse Rédeky Károly, ki 1819-ben született, az 
áldozári rendet pedig 1842-ben vette föl. Két 
eves pap volt, midőn e plébániát elnyerte, es 
harmincöt évig fáradozott a lelkek üdvén a világ 
zajától ezen félreeső helyen békében és áldásosán. 
Kgy hónappal megelőzte bátyját az örökkévaló­
ságba, meghalt 1679-ki ápr. 20-án.

Halála után Budinszkv Cypriánra bízták a 
plébánia administrátióját, s úgy látszik épen en­
nek gondatlansága folytán megsemmisültek a plé­

bánia összes régi írásai, melyek számosak es er. 
dekesek voltak.

1679. óta alsó- és felső eőri Stelrzer (,iZn 
István áll a plébánia élén.

Itégente valószínűleg, mint itten a legva- 
gyonosabb, csak maga a Tersztyánszkv-család volt 
kegyur; később az Ordódy-család osztozott vele 
e jogban. K század közepén az Ordódyak helvébe 
Marczibányi Antal lépett, azután a Tersztvánsz- 
kyék részét is átvette. Utolsó húsz évben egvm,ts 
után ezek voltak a plébánia kegyurai: Szitányi 
Bernát, Szitányi László, Csörgeó, Prilekl, Vécsév 
báró és jelenleg Ayra Anna. Ez is ritkaság a 
jdebániák történetében !

1S) Statuta Oeneralia II. P. N. C §. 5. N. 95
“J Saját keiü fogalmazványa a plébánia levéltáriban

torontáli szőnyeggyAr részv.-tArs.
Egyedüli magyar szőnyeggyár,

Ke.au késsel com, sott szmirna szőnyegeket, terem-, szalon-, ebédló-, báló-, bomloir ,s ári-szobák részére mndenféle ..agí.k'és »tUben. bármely.yajs sz,-
nnt hollandi «utóazönyegeket, keleti karamani) függönyöket, torontáli szerb szőnyegeket Tyilin) térítők, függönyök, divanat-

vetők stb részére. 0—20.

Főraktár: Budapest, VI. kér., Andrásey-ut 4. szám.
Ilú.an fölszerelt raktár mindennemű, a szviiyeí-azakmába vált» rikkekben. u. m. olcsóbb Injtájti szőnyegek, lilggönyük, térítők, nblnktédök, szoba- és

lőpnkrőeok

Homoki szőlőtclcpitőknck iftcn fontos!

Ű
a

ne
y-

&

i pon 17 óv óta áll fenn 8 m08t D,ár az oniísoa kivül is el,ern uCy II Cl UlQ Oll I villi jedt a hire, amennyiben ma már sok
nonióg és vadoné csemetét szállít Horvát , Szlavonország Bosznia. Cseh-. Morvaország, 
Iialivia. Bukovina, Stájerország. Alsó- és Felső-Au>ztria, valamint Szerbia, Bulgária, 
Románia éh Németország részére. Nemesfa állománya ezúttal 50O.(;00 drb; vadonc- 
állománya 8 millió A cég évenként 45CK)—5000 rendelőnek küld szállítmányokat. A gyű-

rir«“1.*. homoki szölöteiepitöknek kincses háza
azért, mert mint tudva van, a homoktalajból kikerült fa a liomokfóldben éppen úgy, 
mint az agyagos, kövecses talajban, nemkülönben a lapos és magas (hegyes) fekvés­
nél m inti lg biztosabban ered meg és fejlődik, mint az, mely agyagos iszapb-rakodásn
vagy túlságosan kovéritett talajban állittatik elő. A gyümölcsfajok boldogult Be-
recski Máté mesókovácsházi hírneves telepéről valók. Úgy maga »derekú, 
valamint törpe csemeték megrendelhetők körte, alma, szilva, 
őszi barack, kajezin-barack, cseresznye, meggy, laaponya, 
kire, dió éa eperből. Az 1 — 2—3—4 éves, gazdag gyökerű, fajhiteles, igen szép 
csemeték darabja azok erőssége szerint 15 krtól 40 krig. A 4—5 éves igen erős ko­
ronás sorfák dbja 45—50 kr. Nagybani vételeknél az árak külön megállapodás tár­
gyát képezik. Fentirt gyümölcsfajokból táblaürités folytán 1 -2—3—4 éves selejtezett 
minőségű csemeték is kaphatók, erősség szerint 2—5—7—10—15 krért, melyek gaz­
dag gyökérzetüknél fogva foként nagybani telepítésekhez olcsóságuk folytán igen aján­
latosak. Fenti minőségű csemeték vadoncai is bármily számban és erősségben megren­
delhetők a fentirt cégnél. A gazdag gyökérzetü vad-mcok 1000 re azok erőssége sze­
rint 5 frt hO krV'l IV írtig terjed. Nagyobb vételnél 5 —10 —15° 0 engedmény. — 
Levél-cim :

X-iáSZl©

gyümölcsfa-iskolája Cegléden.

kapható

ifj. BUCHCÁR JÓZSEF-nél,
ROVNE, Trencsén ni., N.-Bittse mellett.

Sör Ara egy literes üvegnek 1 frt.
Három litertől föl — a pénz előlege» beküldése után - literjét 

I frt 10 kron bérmentve szállítom.

lessek árjegyzékei kérni ! 4-6.

8 §ß

100.00

mimé//

EGY SORSJEGY ÁRA :1 KORONA
Húzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl :

a 37*itra,i ZEZitelToemJr-
1-9.
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RÉTAY és BENEDEK
BUDAPKST, IV., Lipót-uha 21. szám.

Dús választék mindennemű templomi felszerelvényekböl.
ü-.ví.

Oltárok, szószékek, képkeretek, úrkoporsók, lourdesi Mária-oltárok, Mária-trónusok stb.
-aját jól berendezett mülielyeiukben bármely stylus e< rajz szerint szépén, szolidan és legjutá- 

Mi sail ban készíttetnek el. Tervezetek, költségelőirányzatok készséggé! küldetnek
Elvállaljuk továbbá regi oltárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz tem- 

ulomok belső berendezését, alapos újítását, Testeset marványozasát é> aranyozását, úgyszintén 
azoknak átalakítását, melyeket kipróbált munkaerőinkkel a legszebben készítünk el igen kea
vező feltételek mellett. , , . .........

A templomok megtekintései, valamint a költségvetést díjtalanul eszközöljük. MegUizhato-
. águnkat e téren is számos elismerő nyilatkozattal bizonyíthatjuk.

IS07-ÉS9H-ik ét ekben a többi között n következő munkaiatokat regezlak :

S'jitra in. (sulitól*, oltár-italakitús.
Kaik óv, főoltár.
Krakuváii, két uj oltár.
Ilrá«lt‘k, lounlesi oltár 
Sivnic. főoltár és szószék.
Itajnu, lonnl^i oltár.
Cs«*jtln\ egész templom renoválása, ■< 

ablak, két aj mellékoltár 
Szered. Jéza«.- és Mái ia-szobor.
.M a ti tinié, egész templom renoválása.

,,Gerencsér, egész templom renoválása. 
Kenipte. Jézus- é- Mária szobor.
A -ltombó, egész templom renoválása 
1'udiuoric, egész, templom renoválása 
Halmos, egesz templom renoválása, 
hajai, uj tóoltár és szószék.
N.-Stir. uj főoltár, uj mellékoltár 

templom renoválása- 
Jakabfalva, úrkoporsú.
I.niiiacs, uj főoltár.
Cseszte, Jézus Szive oltár.
Szilinvs. főoltár renoválása.

Kom'Árovi Alsó-balla. uj főoltár és mellékoltarak 
újítása.

Feísö-tíalla, egész templom ujitasa. 
Szvnl-Vótvr. lounlesi oltár, 
tiyalla, uj főoltár. ......
Hall. egé.-z templom újítása es nj fooltatkep. 
hdrill lonrdesi barlang szoborral, 
ni. \.-iilv-d. Jézus Szive oltár.

11».-, menye. SzAntova, oltánijitá-.
Ó-Sziv ne lourdesi oltár.
Haja. templom renoválás.

,. Színik, lourdesi oltár.
Itánliorviilli. lounlesi oltár 
Mezö-Csátli. úrkoporsú.
Felso-Xvárad lounlesi oltár.
Ozil. úrkopofM>

fi- Mezo-Hotársliáz.a főoltár
.Révfalu, kél oltár átalakít»«...

(i) irmolli. uj oltár s/.entsirral. 
livn nnntli. J zus Szive oltár.

litre* , IVIervúsár, úrkoporsú.
„ Csehi oltár 
„ (ivőnffviis, Mária-oltár.

//«/.Zu M F.gvek. lourdesi oltár.
II, „I „tényé ', ipolvnyvk. főoltár. 

r llviiiénd, lourdesi oltár.
Adávs. úrkoporsú.

J-V .Kun-Ssolnoic m Rákovz.i. dttár 
TBtök-Sit -Miklós, oltár. 

N.-KUkültö M. Bolya, főoltár é, szns/ek
A- *»'•« m.

l\8f z/iet/yt .

11

ni. nun a. ..
Kán Ily - Iliim ad. főoltár szószék.
Radiioth. tooltár «.-» szószok.
Mau>ar-himlv. uj főoltár.
Ilorvát-Kimlv, templom renovál»»».
I’tlski. uj mellékoltár é, oltárkép-renoválás. 
Nezsider. főoltár.
II«-*) «‘»halóin, egész templom renoválása 
Kiüti, egesz templom renoválása.

Ilndnpest Angyalföldi ország'is tébolyda, 
főoltár.
Irgalmas ni verek, lourdesi oltár. 
Ertsébet-kórház, oltár.

Nagy Maros úrkoporsú 
SziNil-lván. úrkoporsú.
Fájsz, oltár.
Adonv Szt.-Háromság oltár.
.'otíiáz. főoltár.
Taksonv. Iiioltár.
.1 akabszállás, lourdesi ollar. 
kuka. Jézus és lourdesi oltár.

Tisza-Ks/lár uj főoltár es mellekoltarok. 
Xylri-ayliáza, úrkoporv 

r Sibilij. főoltár ujitá-a
Seprőn m Sáriold. úrkoporsú 
Sót',,3 m: eye. S/.llilkil. oltár 
s,ei,. \ - Szélién. Ii-kop, r-ú.

, Vidoniik. úrkoporsi-. 
r,„, „i’ll;, l*oro»zl«i. oltár 
/■,,iii'ii X.-Azar oltár.

Monok >,i uliáruk é- templom-renoválás
Királyli«‘lm«'v. oltár.
Téi'so. t..oltár

P

S.i’l"

■| Egyházi cs egyleti zászlók

Kitüntetve :
Szeged 1876. — Székesfehérvár Isi 9.

Kitüntetve :
Jiff's 187!). Hndopest 188~>., 1896.

~<r Alapittatott 1869-ben

í* Nyitrai Népbank m nt résiv.-tánaság
elfogad betéteket a legjutánvosabli feltételek mellett, 
leszámítol váltókat, betett könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat- 

láb és szabott ügyvédi dijak inellett amorti­
zációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- é< ezüstnemüekre, sorsjegyek-.
részvények- és másnemű értékpapirokra . 

elád es vesz mindennemű értékpapírt ttajii árfo­
lyamban : .

felvilágosítással szolgál és mindennemű megbí­
zást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.
*e- székhaza Városháztér 3. sz.

SÜ43 1898 tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nvitrai kir. törvéiiv-zék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré tűzi. hogy ifj Szőke Ferenc nagytétényi »kon 
végrehuj tatónak Korcsa Ferenc n.gv-.yi.-tivi lakó, 
Hilm fi.V, Irt 5V kr s jár. iránli végrehajt»,, ugyeben, » 
területéhez tartozó Nagv-Cétény koz»eg 121. «.telekköny­
viben ifj. Szőke Ferenc é- Kurv,a Ferenc neveti irt. 369 
frtra bee,Ult 1. sor. 149. hr. *z. alatt felvett ll.l. hatszáma 
1 urb telekre ifj. Szőke Keren, javara .1 Irt tőbe erejéig 
és a nvitrai takarékpénztár javára ennek Szőke Ferenc vég­
rehajtást szenvedett elleni 6.V. írt .00 kr tőke es járul. all«, 
követelése kielégítése végett a kérelmezett visszarveié-t 
elrendelte, mely árverés határnapjául 1MIS. < VI 
bor lui dl napjának roggoll 9 órája Nagy i et« nj iizV« kánál,«. kitüzetik. hogy a fenti ingatlan a kikiáltás, 
ár 10' ,,-nak bánatpénzbeni lelete mellett a bevsaron alul 
is elárvereltetni fog. - k

X vételár az árvei -s napiatol dU nap ala ■ 
matekkal együtt befizetendő, a bánatpénz az ulolso reiz 
leibe bes/ámittatik

Az árverési feltételek a bír ságnál tekinthetők meg.
Nvitrán. a kir. tvsz.k mint telekkönyvi hatóságnál, 

l-s98. évi október hó l'-ik napján
Seybohl,

P. H kir. tvszéki táró

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára

Oberbauer Alajos utóda
József főherceg es Klotild főhercegasszony ő császári cs királyi 

fenségeinek udvari szállítója
BUDAPEST, Váci-utca 14-ik szám.

Alapittatott óvIm-ii.
Maimeri megbízhatóság, pontos es szolid kiszolgálás

Ajánlom dúson felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges 
6> tárgyaimat

a legjutányoBabb áron. a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen :
— I S E XT’ XX XX T, —

Pluviale, Dalmatika és Ornatusokat.
Mlijházi és társulati lobogok

Tűzoltók, l.kolósgyermek, t,V,.a-,á,>«.?,i-^mársuUti. da.egy.ci és «eme,kezes, eg,-

Szent szobrokat, csillárokat, ciborium és hely beket.
Fali es oltárgyertyatartok es oltárlámpákat

ka,„....... . .. ........... .....

ALAPITTATOTT 1877.

Legrégibb TE\ es RUM posta kiviteli üzlet
BIEBER ANTAL utódai

KOVÁCS és MEZEY
líVDAl'KST,

Y1I„ Kerepesi-út 6., a b. a
Nagykereskedési arak !

iiitnynbb liázliirtiisiikiiak. xastitasokiuk. c-vnd- 
űrökttek. líi-zerkvrcskcdőkmk s káve-okuak.

Kívánatra árjegyzék!
f hinni- Orosz hararan Teák

' kiló 2 írttól kezdve.
I égünk különlegessége

brasiliai rtjm
iftni'inivs viuikvvvl

1 pint V- liter 120, 10 pal. 110 20 p.l- 105 
1 literes palack 90, 10 „ — 85, 20 „ -80
.lámáién Ham 1 liter I Irt 40 kft,VI feljebb.

Fejedelmi /tani 1 liter 2 Irt 80 kt. 
Mnggnr cognac

> , pal. 120, * 150. 2.
Francia cognac

Marteil * * * ‘ i I*»»*- *•—, '» 1ml- 2
Francia cognac

Malig,ton * - , Pal- 2 60. '/, H- 130
hare kilója 1-45, 178. 195.

CACAO. CSOKOLÁDÉ. LIKŐRÖK.
törköly, »zilwörium, teaeütemény,

rudvanillia at. _____
FÜSZERCIKKEK.

DREHER ANTAL kőbányai serfőzde
kizárólagos fára kiara,

évi kötéseknél legolcsóbb gyárijának.

!>«-v«"‘l-<‘lni : 4 li.

>1 ,'í 1» i ni z «• «

KOVÁCS és MEZEY nagykereskedők
lll’DAPEílTEN.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Lvgnaiívohh im*mm;nv Ivgszereiicsésvkh vsptbni

korona.
liVgiiagvohli iiyvmnv

I.OOO,
Az összes 50.000 nyeremény 

JEGYZEKE.
A legnagyobb nyeremény leg>8erenv«őst*bb esetben

i.korona
V nyeremény«* restiéin beoszUta a k.-vetkező •

Korona

A liaiimiilik namagy. Isir. osztálysorsjáték 
nemsokára i.-inét kezdődik es

100,000 -w 50,000
sorsjegyre nyeremény

1 juWotn 600000
1 .}er i 4-00000 
1 . . 300000 •sí , „ ÍOOOOO
1 . „ 00040
í . . 80000
i . „ 70000
3 . „ ooooo
1 . . 40000
5 „ „ 80000
i „ . 35000
7 . „ 30000
$ . „ 15000I „ ff ÍOOOO
f . „ 5000
I „ „ 8000
5 . „ 3000
t . . ÍOOO
I . . 500
> . . 800

300
I■'»<!•'>«) a 170. 1H0. I(K), NO. 4()

50,000 13,160,000
melyek hat húzásban sorsoltatnak ki.

jut. vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék 'zerintl
az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog. i

.\ nyerési eselyek tehát, mint már általánosan 
ismeretes, óriásiak. j

Összesen tizenhárom millió 160.000 koronát
sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény leg-1 
sw 11 ncsésebb < selben

egy millió korona.
Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sors-1 

jegyeket a tervszerű eredeti árban es pedui :
• r.v egesz I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt
. fel . . „ 3.- ..
- negyed „ , 1.50 „
„ nyolcad , —.75

küldőik szét utánvéttel, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében [

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknekI
a lii'atalos Imzasi jegyzőket, hivatalos tervezetek pe 
dig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások aj
magy kir kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan 
történnék es azoknál mindenki meyjelenhetik. i

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb 
azonban 1

f. évi november hó 17-ig
a húzás napjáig hozzánk beküldeni.

Török A. ÉS
SA

a magy, kir. szab. osztálysorsjáték 
főclárusitdi

BUDAPEST. V., Váci-körűt 4 a.
Rendelőtevéi levédő. Török A eg Tarsa uraknak Budapest.

kl,“8! -»«ly-vitok ereden

Az összeget frt * »»''"Vételezni kérem |
I piislaiitalványiiyal küldöm, i A nem tetsző törlendő.

Amerikai zsebórák.
Jntállás-al. hogy a ni.kel nzin. t nem változó, 
szerkezete ponton»!,I, #, jobb. mint a logdrágiH av‘

Ara darabonként 3 forint.
.Tótállás mellett, mig a készlet tart

Hozzá ezüstös óralánc 60 krajcár,
Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításon i" 
tüntetve, gyakorlás nem kell. Megvágás bi«ü k'" 
1 '>Z,a 1,8 kun>el™,es mmika- Bérbeteg,égtáj me

Tartó, es pénzmegtakarító. g 2,;
2XF* Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos acélból és a többi ré,»i
pácéiból vannak. M'

Egy külön penge hozzá 1 forint.
Megrendelhető :

IFolláJr Sá«n.a.or
IbbizományosnAI

BUDAPEST. V. kér.. Kálmán utca 17
— Ovujtoknek 5 drb után egy ingyen küldetik —

Eladó gyökeres szölöoitványok.
SZECSI FERENC-nekl

nyiíra-zoborhegyi szölötelepén
f. é. november havában amerikai 
alanyokra ojtott, teljesen össze-1 

forradt,

W dús syiikiü zt-hi
szőlőojtványok

kerülnek eladásra és pedig a kö­
vetkező fajtiszta fajokban :

I. Csemegeszőlőfajok.
1000 drb Raisin de Calabre 

4000 drb Muscat d" Alexandre 
4000 drb Muscat Lunel 

500 drb Tokaj Angevine 
15000 drb Chasselas elsőrendű, legszebb 

és legfinomabb fajokban

II. Borfajok.
15000 drb Mezes fehér 
8000 drb Ezerjó 
1000 drb Fehér kadarka 
2000 drb Olasz Rizling 
2000 drb Veltelini 
200 drb Oporto.

A csemegeszölöfajok ára 145 forint; 
a borfajokból 135 frt ezrenkinf.

Előjegyzések a tulajdonosnál eszközölhetik.

:s—3.

Szőlőtrágya-komp

és szőlők alá való mindennemű
kát elismert kitűnő minőségben ajánl

A „HUNGÁRIA“
műtrágya, kénsav és vegyi-ipar részvénytársaság

BUDAPEST, Yáczi-körút 21.
Részletes utasításokat kívánatra ingyen és bérmentve küld az igazgatóság

líuazar litván könyvnyomdája Nyitrán.


